

ABSTRAKT

Diplomová práce si stanovila za cíl výklad k institutu bezdůvodného obohacení v obchodním právu. Bezdůvodné obohacení jako takové však vlastní obchodněprávní úpravu nemělo a muselo být vykládáno podle obecné úpravy obsažené v občanském zákoníku. Ke změně došlo rekonstrukcí občanského práva, která obchodní zákoník zcela zrušila a u nově vzniklých právních vztahů nebude nutné zkoumat, které jsou obchodní povahy a které nikoliv. Závěry, ke kterým dospěla judikatura ohledně původní právní úpravy, ještě však nelze zcela opustit, neboť na základě přechodných ustanovení občanského zákoníku zůstane původní právní úprava, a tedy i závěry judikatury k ní se vztahující, i nadále aplikovatelná.

Práce tak rozebírá institut bezdůvodného obohacení především z pohledu práva občanského, kde v rámci srovnání s předchozí právní úpravou řeší specifika či aplikační problémy, které v souvislosti s bezdůvodným obohacením v obchodním právu vyvstaly. Za tímto účelem je podán výklad i k souvisejícím právním institutům jako jsou promlčení práva na vydání bezdůvodného obohacení, neplatnost právních jednání, apod. Práci tvoří pět kapitol. V první kapitole je rozebrán historický vývoj právní úpravy. Druhá kapitola podává výklad obecných znaků bezdůvodného obohacení a zaměřuje se i na problematiku obchodních závazkových vztahů s cílem zjistit, kdy je bezdůvodné obohacení obchodním závazkem. Třetí kapitola srovnává nejvýraznější změny, ke kterým došlo s účinností od 1. 1. 2014, především vztah mezi skutkovými podstatami, restituční povinností a vliv dobré víry na ni. Čtvrtá kapitola rozebírá jednotlivé skutkové podstaty bezdůvodného obohacení v rámci srovnání původní a účinné právní úpravy. Pátá kapitola se věnuje úpravě promlčení práva na bezdůvodné obohacení.

Cílem práce je podat ucelený výklad institutu bezdůvodného obohacení z hlediska občanského práva, který je rozšířen specifiky, která se uplatňovala pro obchodní právo, za podpory příslušné judikatury, a to z hlediska jednak právní úpravy účinné od 1. 1. 2014, a jednak právní úpravy účinné do tohoto data.